Цели: ввести понятие координат на конкретных примерах; научить находить координаты фигур, расположенных на шахматной доске; способствовать выработке навыков и умений при решении примеров на все действия.

Ход урока

I. Проверка усвоения изученного материала.

1. Анализ самостоятельной работы.

2. Повторение правил сложения отрицательных чисел и чисел с разными знаками.

– Чему равна сумма противоположных чисел?

3. № 410 (а; б). Устное вычисление с применением переместительного и сочетательного законов сложения.

Решение

а) [image: image1.wmf];
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б) [image: image2.wmf].
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4. Решение задания № 410 (д; е) с опорой на правила умножения или деления числа на 10; умножения или деления положительных и отрицательных чисел.

д) [image: image3.wmf];
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е) [image: image4.wmf].
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II. Объяснение нового материала.

Учитель. В речи взрослых вы могли услышать такую фразу: «Оставьте мне свои координаты». Это выражение означает, что собеседник должен оставить свой адрес или номер телефона, которые и считаются в этом случае координатами человека. Главное здесь то, что по этим данным человека можно найти.

Именно в этом и состоит суть координат: это правило, по которому определяется положение того или иного объекта.

На рис. 67 (с. 89 учебника) вы видите три билета: в цирк, на поезд и в театр. На каждом из них дано описание того, где находится место владельца данного билета: на билетах в цирк и театр это номер ряда и номер места в этом ряду, а на билете на поезд – номер вагона и номер места в этом вагоне.

Описание того, где расположен тот или иной объект (предмет, место), называют его координатами.

Те из вас, кто играл в «морской бой», пользовались при этом координатами. Каждая клетка на игровом поле определяется буквой и цифрой. Буквами помечены вертикали, а цифрами – горизонтали. Аналогично координаты используются в шахматах, только горизонтали на шахматной доске обозначаются латинскими буквами.

Такого рода «клеточные» координаты обычно имеются на военных, морских, геологических картах. («В квадрате 80–36 обнаружена неизвестная подводная лодка».) Применяются они и на туристических схемах городов для облегчения поиска нужной улицы или какой-либо достопримечательности.

Термин «координаты» произошел от латинского слова – «упорядоченный», а приставка со- указывает на «совместность»: координат обычно бывает две или более.

На уроках географии вы познакомитесь или, возможно, уже познакомились с такими координатами, как широта и долгота.

Придумайте координаты для определения места ученика в классе. Укажите координаты нескольких учеников.

Вы умеете задавать координаты на прямой. Для этого на прямой выбирают начало отсчета, положительное направление и единичный отрезок. После этого любая точка прямой получает свою собственную координату. Координата точки указывает, таким образом, ее место на координатной прямой.

III. Закрепление изученного материала.

1. Решите задание № 402 с комментированием, используя рис. 68 (а; б) на с. 89–90 учебника.

2. Решите задание № 403 по рис. 69 (а; б) на с. 90 учебника.

3. Решите задание № 405 (в; г).

Решение

[image: image5.png]



в) –9,8 < х < –1,7

г) –22 < х < 54

(–9,8; –1,7);


(–22; 54).

4. Решите задание № 406 (а; б) по рис. 70 учебника. Учащиеся по одному выходят к доске и на доске записывают только ответы.

Ответ: а) 1,8 ≤ х ≤ 3,4; [1,8; 3,4];

  б) –15 ≤ х ≤ –0,7; [–15; –0,7].

5. Решите задание № 404 (в; д; ж) на доске и в тетрадях.

Решение

в) [image: image6.wmf].
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д) [image: image11.wmf].
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ж) [image: image15.wmf].
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4) [image: image19.wmf].
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6. Решите устно задание № 411.

Ответ: а) [image: image20.wmf];
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в) [image: image22.wmf];
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7. Решите задачу № 413 (а).

Решение

1) [image: image24.wmf]2
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 (м/с) скорость супертрейлера.

2) [image: image25.wmf]18
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 (с) за это время проедет мост.

Ответ: 18 с.

8. Решите задачу.

Цена товара понизилась на 26 % и составляет теперь 222 р. Какой была первоначальная стоимость товара?

Решение

1) 100 % – 26 % = 74 % составляет цена товара после понижения.

2) [image: image26.wmf]300
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 (р.) была первоначальная стоимость товара.

Ответ: 300 р.

IV. Итог урока.

Выполнить контрольное задание устно по рис. 72 на с. 93 учебника.

Домашнее задание: № 402 (в; г), 403 (в), 404 (а; б), 405 (а; б); 406 (в; г).

